  «Утверждаю»  
Директор школы ___________ \Лёвина Н.В.\                                 
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            I.   Назначение   школьного   учебн о-о п ы т н о г о
                      участка

1.
Учебно-опытный участок организуется   при   каждой основной и средней (городской и сельской) школе.
2. Школьный   учебно-опытный   участок  организуется   в   целях
создания необходимых условий для успешного усвоения учащимися
знаний по биологии и для ознакомления их в теории и на практике
с основами сельского хозяйства в соответствии с задачами политех-​
нического обучения в школе.
3. На  школьном учебно-опытном  участке организуется работа
в соответствии с требованиями учебных   программ: учащиеся I—IV
классов выполняют задания учителя по выращиванию и уходу за
отдельными сельскохозяйственными культурами и животными; уча​-
щиеся V—IX классов выполняют практические работы, опыты и на​-
блюдения по растениеводству и животноводству на основе изучае​-
мых ими курсов: ботаники, зоологии и основ дарвинизма.
Кроме того, на участке проводится опытническая работа 
юных натуралистов.
II. Организация   земельной   площади   школьного учебного опытного участка
4.
В сельской местности и рабочих поселках отводятся в постоян​-
ное пользование начальным и средним школам для учебно-опытных
целей земельные участки в, размере от 0,5 до 2 га, в зависимости
от количества учащихся и местных условий. 
Школы с небольшим числом учащихся могут организовать учеб​но-опытный участок и на площади меньшего размера.
5. Школьный учебно-опытный участок должен быть огорожен.
6. На учебно-опытном участке начальных школ и I—IV классов
основных и средних  школ  необходимо иметь:  овощные,  полевые
культуры, цветочно-декоративные, плодово-ягодные растения и пло​-
щадку для проведения уроков с учащимися; кроме того, желатель​-
но иметь:  зоологический отдел   (кролики,  домашняя  птица,  пчелы
и др.), защищенный грунт  (парники, рассадники и др.) и метеоро-​
логическую площадку.
На учебно-опытном участке основных и средних школ необ​ходимо иметь: овощные и полевые культуры (рекомендуются в си​стеме травопольных севооборотов), плодово-ягодные культуры, деко​ративные и лесные породы, цветочно-декоративные растения, коллек​ционный участок, зоологический отдел (в зоологическом отделе мо​гут быть кролики, домашняя птица, пчелы и др.), защищенный грунт (парники, рассадники, и др.), метеорологическую площадку и площадку для проведения уроков с учащимися.
7.
На коллекционном участке выращиваются в первую очередь ра​стения, изучение которых предусмотрено в курсе ботаники и основ дарвинизма (за исключением размещения на соответствующих уча​стках овощных, полевых, плодово-ягодных и других растений).
III.   Руководство   школьным   учебно-опытным участком и планирование работы на нем
8. Директор   школы  осуществляет  общее  руководство  работой на школьном учебно-опытном участке.
9. Для  непосредственного руководства школьным учебно-опыт​ным участком директор  назначает заведующего участком из числа
преподавателей  биологии школы.
Заведующим учебно-опытным участком может быть назначено лицо, не являющееся преподавателем биологии, но имеющее соответ​ствующее (биологическое, агрономическое) образование и опыт ра​боты с детьми.
Преподаватель биологии — зав. школьным учебно-опытным уча​стком может быть освобожден по его желанию от обязанностей классного руководителя.
В начальной школе непосредственное руководство работой на школьном учебно-опытном участке осуществляется заведующим шко​лой.
10.
Зав. школьным учебно-опытным участком под руководством
директора  школы   и   зав.  учебной   частью  разрабатывает  учебно-
производственный план участка, консультируясь у местных специа​листов сельского хозяйства, работников опытных станций, агрономов; получает в районном отделе сельского хозяйства консультации по вопросам растениеводства и орга​низует работу таким образом, чтобы обеспечить привитие учащимся практических навыков  по сельскому хозяйству   на основе научных знаний по биологии. 
План работы на учебно-опытном участке рассматривается на педагогическом совете и утверждается директором  школы.
11.
Планом  работы  на  учебно-опытном  участке  определяется:
а)
организация земельной площади участка, размещение куль​тур и размер занимаемых ими площадей;
б)
практические  работы,  опыты   и   наблюдения,  выполняемые всеми учащимися   в   соответствии   с   требованиями   учебной   про​граммы;
в)
сроки и порядок выполнения учащимися практических работ;
г)
опытническая работа юных натуралистов;
д)
организация работы школьников в летний период;
    е)
потребность в сельскохозяйственном, инвентаре и оборудовании,  семенах, посадочном материале, удобрениях, ядохимикатах для борьбы с вредителями и болезнями сельскохозяйственных ра​стений;
ж)
потребность в кормах для животных;
з)
ожидаемый урожай и его реализация.
Планом предусматривается также порядок подведения итогов работы на школьном учебно-опытном участке и оформление выстав​ки. К плану прилагается проект размещения культур на школьном учебно-опытном участке.
12. Зав. школьным учебно-опытным участком в начальной шко​ле   своевременно    принимает    необходимые меры к реализации всех предусмотренных планом мероприятий;  со​вместно с  другими  преподавателями биологии  разрабатывает планы проведения отдельных опытов, инструкций по ведению дневни​ков наблюдений за выращиванием растений и учету урожая и оформляет отчет, по итогам ра​боты.
13. Работа учащихся  на школьном  учебно-опытном  участке в
весенне-летний период и осенью проводится под непосредственным
руководством:   в  V—IX  классах — учителей   биологии   с   привлече​нием классных руководителей и старшего вожатого, в  I—IVклассах — учителей   начальных   классов.
В летний период, с наступлением школьных каникул, работой учащихся на учебно-опытном участке руководят учителя, не нахо​дящиеся в отпуске.
IV. Организация   работы   учащихся   на   школьном у ч е б н о-         опытном   участке
14. Практические работы и опыты, указанные в программе по биологии, обязательные для всех учащихся, проводятся на школь​ном учебно-опытном участке по специальному расписанию, утверж​денному директором школы.
Календарные сроки работ учащихся определяются сезонным характером сельскохозяйственных работ в зависимости от условий данной местности. Учащиеся организуются в группы таким образом, чтобы каждая из них работала на закрепленной за ней делянке и вместе с тем чтобы был обеспечен систематический уход за всеми сельскохозяйственными культурами, имеющимися на участке, в те​чение периода вегетации растений.
15.
Темами опытнической работы юных  натуралистов  должны быть: ознакомление юннатов с методами управления ростом и развитием   растений,   обеспечивающими   получение   ранних   и   высоких урожаев;  выращивание  семян  и  посадочного  материала  отличного качества, ускоренное размножение наиболее ценных сортов и форм растений.  Юным  опытникам  также должна быть предоставлена возможность работать над испытаниемновых культур, не выращиваемых в данном районе.
V.   Хозяйственное    обеспечение,   охрана    посевов и   насаждений, учет   и   распределение   урожая
16.
Директор школы:
а)
обеспечивает своевременное приобретение детского сельско​хозяйственного инвентаря, семян, посадочного материала, удобрений и средств борьбы с вредителями, кормов для  животных, содержа​щихся на учебно-опытном участке, а также охрану участка, насаж​дений и урожая;
б)
привлекает  по договоренности   шефствующие   предприятия,
 а также родителей и общественные организации для оказания помощи школе в благоустройстве и выполнении работ на школьном учебно-опытном участке.
17. Урожай школьного учебно-опытного участка,  а также про​дукции животноводства и средства от их реализации учитываются
и поступают в распоряжение школы. Акт по учету урожая, продук​ции животноводства и средств от их реализации оформляется ко​миссией в  составе директора     школы или его заме​стителя, зав. школьным учебно-опытным участком и пред​ставителя профкома и родительского комитета.
Продукция растениеводства и животноводства школьного учеб​но-опытного участка оценивается и реализуется по существующим розничным ценам данной местности.
18. Урожай со школьного учебно-опытного участка и средства,
получаемые от реализации продукции, используются на приобрете​ние учебного оборудования и инвентаря для работы на школьном
учебно-опытном участке; строительство подсобных помещении в пре​делах утвержденных смет по специальным средствам, сверх планов
финансирования    капиталовложений;    на    премирование    учеников, особо отличившихся в работе на участке, а также на организацию горячего питания учащихся, в, первую очередь проживающих в школьных интернатах.
19.
Смета приходов и расходов   специальных   средств состав​ляется ежегодно на основе производственного плана школьного учеб​но-опытного участка.
Приходная часть этой сметы составляется с учетом всех предпо​лагаемых поступлений как в натуральном, так и в денежном выра​жении. Для обеспечения нормальной деятельности учебно-опытного участка до реализации продукции нового урожая, в приходной ча​сти сметы также должны быть учтены денежные остатки специаль​ных средств, имеющиеся на текущем счете, перешедшие с прошлого года.
В расходной части сметы определяются, прежде всего, прямые затраты: на семенные, посадочные материалы, удобрения, ядохими​каты для борьбы с вредителями сельского хозяйства, кроме того, расходы, связанные с посевами, обработкой земли, кормами для пи​тания животных зоологического отдела участка.
После определения расходов оставшаяся часть средств исполь​зуется по назначению в соответствии с указаниями п. 18 данного положения.
Кандидаты на премирование обсуждаются на педагогическом совете школы по представлению заведующего учебно-опытным уча​стком и утверждаются директором  школы.
VI. Подведение итогов работы, на школьном учебно-опытном участке
20. Ежегодно осенью по окончании уборки урожая школа под​водит итоги работы на учебно-опытном участке, организует выстав​ку и проводит праздник урожая, на котором демонстрируются ре​зультаты учебной и опытнической работы всех учащихся и кружка юных натуралистов (натуральные экспонаты, гербарии, дневники наблюдений, описание результатов опытной работы).
Лучшие экспонаты направляются на районные и областные вы​ставки, некоторые материалы оформляются в качестве учебно-на​глядных пособий и передаются в биологический кабинет для исполь​зования их при изучении соответствующих разделов учебной про​граммы.
